

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..

હસ, હસ ને હુંડી માટે વીરલા લડે છે!
કરે આંખ મિયામણા, ફરજમાં ટોલા પડે છે!
રડે છે સદાય ખૂલા 'શ્રેય' માટે રવાઈ -
બધા કાંડના પાયામાં 'સત્તા' જ નડે છે...
(ફરજમાં બેજવાબદારી - બેદરકારી)

... ને રડી જશે -
તપાસ નો 'ભુજકો'
અભેરાઈ એ...
(વિંદાઈ જશે કૌટિલ્ય) (પારદર્શક - 'કાન'થી પણ)

માને છે કોણ ?
અહીં કોઈ, કોઈનું !!
મનરવી તંત્ર !

ચિંતન
અગ્નિસ્તિગ્નેન શોષિષા ય ય્વં સહિશ્ચં ત્યત્રિપ્રભા /
અગ્નિર્નો વ ય્વં સતે રથિમ્ ॥

ઉપરોક્ત શ્લોક સામવેદમાંથી લેવામાં આવેલ છે.
હે અગ્નિદેવ ! આપ હંમેશા બધાની સાથે ન્યાય કરો છો. દુષ્ટ, દુરાચારી પુરુષોને તથા વિદ્વંસકારક તત્ત્વોને આપ પોતાની પ્રવૃત્તિ તીક્ષ્ણ જવાબાઓથી નષ્ટ કરી દો અને જે ધર્મતા છે, આપની સ્તુતિ અને ઉપાસના કરે છે તેમને બળ અને ઐશ્વર્ય આપો.
માણસે તાપસી ગુણોનો ત્યાગ કરીને રાજસી ગુણોનો અને પછી રાજસી ગુણોનો પણ ત્યાગ કરીને સાત્ત્વિક ગુણોનો વિકાસ કરવો તે જ વેદિક ધર્મનું પરમલક્ષ્ય છે.
આપણે પ્રતિદિન અને પ્રતિક્ષણ આ સંત્સકલ્પ યાદ રાખવો જોઈએ કે 'આપણે ઈશ્વરને સર્વવ્યાપી અને ન્યાયકારી માનીને તેમના અનુશાસનને પોતાના હૃદયમાં ઉતારીશું.' એમાં જ આપણું કલ્યાણ છે. પરમ પ્રભુની ઉપાસના એવા જ કહેવામાં આવે છે.

સુવિચાર

- વ્યથ સ્વપનાં જોવાથી શું વળે ? પરિશ્રમ પારસમણિથી દુઃખો ટળે !! - બોધિવૃક્ષ
- સખત પરિશ્રમ વગર સફળતા નથી મળતી, કુદરત પશીને ખોરાક જરૂર આપે છે પણ તેમના માળા નથી બનાવતી - શિવ ખેરા
- ચિંતા મુક્ત બનવા માટે કર્તવ્યની કેડીએ ચાલો - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
- તલાશ જિંદગી કી થી દૂર તક નીકલ પડે... જિંદગી મીલી નહીં તજીએ બહુત મીલે - શેલેષ દીવાળ
- સાચા વિચારવાળો માનવ વગર અભ્યાસે જ કપટ વગરનો રહી શકે છે - ડો. સેમ્યુઅલ જહોન્સન
- તન મર્યા પછી છૂટી જશે અને બીજું મળશે, પણ મન તો મર્યા પછી પણ સાથે આવવાનું છે : મોરારી બાપુ
- આજનું ઔષધ : ખજૂરનાં ઠળીયા બાળીને તે રાખને ઠંડા પાણી સાથે પીવાથી ઝાડા બંધ થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા

તકશાસ્ત્રના વિદ્વાન પંડિત રામનાથ વિદ્યાલય ચલાવતા અને શાસ્ત્રોનું જ્ઞાન નિઃશુલ્ક આપતા. તે સમયે રાજા શિવચંદ્રનું શાસન હતું. તેઓ પંડિતજીના જ્ઞાનથી પ્રભાવિત થયા હતા. તેમણે એકવાર વિદ્યાલયની મુલાકાત લીધી. એમને વિદ્યાલયની દુરંદાશ જોઈને દુઃખ થયું કે આવા મહાન પંડિત ગરીબોમાં દિવસો પસાર કરી રહ્યા છે. રાજાએ પંડિતજીને નમ્ર ભાવે પૂછ્યું, 'ગુરુદેવ, હું આપની મદદ કરવા ઈચ્છું છું. આપના ઘર અર્થ અંગે ચિંતામાં છું, નિઃસંકોચ માગો, હું આપવા તૈયાર છું.' પંડિતજીએ કહ્યું, 'ભગવાનની કૃપાથી મારા તમામ અભાવ દૂર થઈ ગયા છે. ઘર અર્થ અંગે મારા ધર્મપત્નીને પૂછી જુઓ.' રાજા રસોડામાં ગયા. ત્યાં ગુરુમાતાને પૂછ્યું, 'માતાજી, ઘર અર્થની કમી હોય તો મને જણાવો. હું આપની મદદ કરવા માંગુ છું.'

ગુરુમાતાએ કહ્યું, 'સર્વ સમર્થ પરમેશ્વરની કૃપા હોવાથી અમને કોઈ વસ્તુની કમી નથી. પહેલાં વાત કરવા ઈચ્છો. સૂચા માટે પથારી સીધું સામાન લઈ આવે છે. હવે આનાથી વધારે શી જરૂર છે? રાજાએ આગ્રહ કરતા કહ્યું, 'દેવી, અમારી ઈચ્છા છે કે આજુબાજુના ગણ ગામોનો ગરાસ હું આપી દઉં. જેથી તે આવકમાંથી તમારું ઘર તથા વિદ્યાલય પણ સારી રીતે ચાલી શકશે.' જવાબમાં બ્રાહ્મણ સ્ત્રીએ કહ્યું, 'પ્રત્યેક મનુષ્યને પરમાત્માએ જીવનરૂપી ગરાસ આપેલો જ છે, જે જીવનના આ અમૂલ્ય ગરાસને સાચવતો શીખી જાય તેણે ફરી કોઈ ચીજનો કોઈ અભાવ રહેતો નથી.' રાજા આ સાંભળી નિરુત્તર થઈ ગયા.

જો ડોક્ટરો સંપૂર્ણ ઘરેથી જ કામ કરવા લાગશે તો આપણને આ કપરી પરિસ્થિતીમાં સારવાર કોણ આપશે!!

ત્યારે તહેવારના દિવસો ચાલી રહ્યા છે ઘણા વીતી ગયા અને ઘણા હજુ આવવાના બાકી છે. થોડા સમય પહેલાં અબીલ-ગુલાલમાં તહેવાર અને એની ઉજવણીના આનંદની વાત લખી હતી. પરંતુ અત્યારે ઉજવણી રહેવા તહેવારોમાં એ ઉમંગ-ઉલ્લાસની ખોટ વર્તાય છે. અખબારોમાં રોજ ઓનલાઈન-વર્ચ્યુઅલ ઉજવણીના સમાચારો છપાય છે. વાંચીને અનુભવાય છે કે યુગોથી માનવ દરેક પલટાટી પરિસ્થિતી સાથે પોતાની જાતને બદલતો રહ્યો છે. અત્યારે પણ કંઈક એવી જ અવસ્થામાંથી આપણે પસાર થઈ રહ્યા છીએ.

શાળાઓ બંધ છે...શિક્ષણ ઓનલાઈન ચાલી રહ્યું છે. ઓફિસોનો કારોબાર ઘરેથી ચાલે છે. યોગા-ડાન્સ-એકસરસાઈઝ જેવી તમામ ઈતર પ્રવૃત્તિ પણ ઓનલાઈન ચાલે છે. મંદિરો બંધ છે પણ દર્શન ઓનલાઈન અવેલેબલ છે. સત્સંગનું ભાણું પણ ઓનલાઈન પીરસવામાં આવી રહ્યું છે. આ પરિસ્થિતીમાં સૌથી વધુ મૂંઝવણ વડીલો અનુભવી રહ્યા છે. સીનીયર સીટીઝન્સ માટે આ પરિસ્થિતિ કોયડાપત્ર છે. ટેકનોલોજી થી અવગત ન હોવાને કારણે તેઓ નિષ્ક્રિયાની જેલમાં પૂરાયાનો ભાવ અનુભવે છે. એમના માટે આ 'જૂની આંખે નવા તમાશા દા જુવું છે. નવી પેઢી માટે આ નોર્મલ છે. એટલે જ આ પરિસ્થિતીનું નામકરણ 'દ્વિ દ્રઢિકંઢક ય થયું હશે.'

અત્યારે સમગ્ર વિશ્વ, એના તમામ કારોબાર, ઉજવણી, બધું જ ડીજીટલ દુનિયાને ભરોસે છે. ત્યાં સુધી કે અવસાન પછી યોજાતું બેસનું પણ ઓનલાઈન, ઈસ કે અન્ય કોઈ એપ્લિકેશન દ્વારા યોજવામાં આવી રહ્યું છે. વાતનો પ્રવાહ થોડો બદલ્યું હતું... હમણાં ફીઝીકલ (વચું યલી નહીં) એક ડીબેટ ક્રોમ્પીટીશનમાં જવાનું થયું. આ સ્પર્ધાના ૪ રાઉન્ડ થયા દરેકે દરેક રાઉન્ડમાં અત્યારની એકદમ સંવેદનશીલ સમસ્યા રૂપ બાબતોને ચર્ચાના વિષય તરીકે મૂકવામાં આવી હતી. અને એમાં યુવાઓ એ વાદ-વિવાદ કરી પોતાની સાઈટ-દલીલ (પોઝીટીવ અથવા નેગેટીવ) ને સાચી પૂરવાર કરવાની હતી. આ હોટ ડિસ્કશનમાં 'ન્યૂ નોર્મલ' વિષય પણ ચર્ચામાં હતો. એની તરફેણ અને વિરુદ્ધમાં ચર્ચાથી મુદ્દાઓ રસપ્રદ રહ્યા. અહીં આ વિવાદની ઝલક શબ્દોમાં પ્રસ્તુત કરે છે. એમાં પરોક્ષ રીતે જોડાઈને પણ ચર્ચાના ભાગ બન્યાનો આનંદ આવશે એની મને ખાતરી છે. રજૂ થયેલા મુદ્દાઓ પર થી તમે તમારો મત સ્પષ્ટ કરી શકશો એવી આશા પણ છે.

તરફેણમાં બોલનાર યુવાઓ એ એક ઉદાહરણ અને કિસ્સાઓ દ્વારા જણાવ્યું કે 'વર્ક ફ્રોમ હોમ' ના કલ્ચરથી કાર્યક્ષમતામાં વધારો થાય છે. ટૂંકીકા જેવી સમસ્યાથી છૂટકારો મળે છે. પોલ્યુશન ઘટે છે. કામ અને ફેમીલીને બેલેન્સ કરી શકાય છે. પરિવાર સાથે હોવાથી મન આનંદમાં રહે છે. બાળકો વડીલોનું સરળતાથી ધ્યાન રાખી શકાય છે. મદદરૂપ બની શકાય છે. ઘરમાં બનવો ખોરાક ખાવાથી તંદુરસ્તી પર પણ સારી અસર જોવા મળી રહી છે.

આપણી ઈમ્યુનિટી સિસ્ટમ કઈ રીતે કામ કરે છે

આપણું શરીર રોજ કેટલાય બેક્ટેરિયા, વાઈરસ, વિષદ્રવ્યો, કેમિકલ્સ આદિના સંપર્કમાં આવે છે. આ બધાના રોજિંદા સંપર્ક છતાં આપણું શરીર ટકી રહે છે અને સ્વસ્થ રહે છે. આ પાછળનું કારણ છે આપણી ઈમ્યુનિટી સિસ્ટમ. હાલના કોરોનાના તબક્કાને જોતા આપણી ઈમ્યુનિટી સિસ્ટમ કદાચ સૌથી વધુ મહત્વ ધરાવે છે. તો ચાલો, આજે આપણે સરળ ભાષામાં એ જાણીએ કે આપણી ઈમ્યુનિટી સિસ્ટમ કઈ રીતે કામ કરે છે

ઈમ્યુનિટી સિસ્ટમના ચાર મુખ્ય કાર્યો છે

૧. વાઈરસ બેક્ટેરિયા આદિ બહારના જીવાણુઓ ને ઓળખવા
૨. તેના પર હુમલો કરી તેને મારવા
૩. તેને શરીરની બહાર કાઢવા
૪. વાઈરસ અને બેક્ટેરિયાને યાદ રાખવા

આપણી ઈમ્યુનિટી સિસ્ટમ બે ભાગમાં વહેંચાયેલી છે

- (૧) ઈનનેટ ઈમ્યુનિટી સિસ્ટમ
- (૨) એડપ્ટિવ ઈમ્યુનિટી સિસ્ટમ

ઈનનેટ ઈમ્યુનિટી સિસ્ટમ ત્વરિત કાર્ય કરે છે. શરીર જેવુંકેટ બેક્ટેરિયા વાઈરસ આદિના સંપર્કમાં આવે કે ઈનનેટ સિસ્ટમ તરત એલાઈમ્બગાઇઝ અને બાહરના હાનિકારક તત્ત્વો પર એટેક કરે છે (એટલા માટે જ આપણને તાવ આવે છે). ઈનનેટ ઈમ્યુનિટીમાં અલગ અલગ પ્રકારના કોષો ભાગ લે છે જેમ કે 'માસ્ટ સેલ્સ', 'ડેન્ડ્રાઈટ સેલ્સ' આદિ. ઈનનેટ ઈમ્યુનિટી કોષો પણ પ્રકારના વાઈરસ કે બેક્ટેરિયા સામે એક સરખી રીતે જ વર્તે છે. એટલેકે આપણને કોરોના થયો હોય કે સામાન્ય વાઈરલ ઈન્ફેક્શન થયું હોય, ઈનનેટ ઈમ્યુનિટી માટે બંધુ સરખું જ છે. વળી, ઈનનેટ ઈમ્યુનિટી માં મેમોરી નથી હોતી એટલેકે, તે વાઈરસ કે બેક્ટેરિયાને યાદ નથી રાખી શકતી.

જ્યારે ઈનનેટ ઈમ્યુનિટીને બંધર પડે છે કે શરીરમાં ઈન્ફેક્શન છે ત્યારે તે તરત સાઈટોકાઈન અને ઈન્ટરફેરોન નામના દ્રવ્ય છોડે છે. સાઈટોકાઈન દ્રવ્ય ઈન્ફેક્શન પામેલા કોષ પર હુમલો કરે છે જેનાથી વાઈરસ કે બેક્ટેરિયા નાશ પામે છે પણ સાથે સાથે આપણા શરીરના કોષોને પણ નુકસાન થાય છે. કોરોનામાં આ કારણથી જ ફેફસાના કોષો ડેમેજ થાય છે. આપણી ઈમ્યુનિટી સિસ્ટમ દ્વારા શરીરને ઈન્ફેક્શનથી બચાવવા માટે આઈટોકાઈન છોડવામાં આવે છે, અને 'સાઈટોકાઈન સ્ટોર્મ' કહે છે. આ ઘટનાથી વાઈરસ તો નાશ પામે છે પણ આપણા શરીરનું જે તે અંગ પણ ડેમેજ થાય છે. ઈન્ટરફેરોન દ્રવ્ય વાઈરસ કે બેક્ટેરિયાને શરીરમાં અંદર જતા રોકે છે. આ સાથે સાઈટોકાઈન અને ઈન્ટરફેરોન શરીરની બીજા પ્રકારની ઈમ્યુનિટી એટલેકે 'એડપ્ટિવ ઈમ્યુનિટીને' પણ ઈન્ફેક્શન થયાની જાણ કરે છે. જ્યારે વાઈરસ ઈનનેટ ઈમ્યુનિટીથી આગળ વધીને શરીરની વધુ અંદર પ્રવેશ પામે છે ત્યારે 'એડપ્ટિવ ઈમ્યુનિટી' હરકતમાં આવે છે. એડપ્ટિવ ઈમ્યુનિટીમાં બે પ્રકારના કોષો હોય છે 'ટી - સેલ્સ' અને 'બી - સેલ્સ'

એડપ્ટિવ ઈમ્યુનિટી નો માર્ગસંચય છે એ છે કે તે ઈન્ફેક્શન થયાના અઠવાડિયા-દસ દિવસ પછી હરકતમાં આવે છે. પણ સામે પ્લસ પોઈન્ટ એ છે કે તે અલગ અલગ પ્રકારના વાઈરસ અને બેક્ટેરિયાને ઓળખી અને તારવી જાણે છે તેમજ તેને યાદ રાખી જાણે છે. ઉદાહરણ સાથે સમજાવે તો, ધારોકે તમને એક વખત ૩-૪ વાઈરસનું ઈન્ફેક્શન થયું તો એડપ્ટિવ ઈમ્યુનિટીને એ ખ્યાલ આવે છે કે આ ૩-૪ વાઈરસ છે, બીજો કોઈ બેક્ટેરિયા નથી (એટિજન). ત્યારબાદ એડપ્ટિવ ઈમ્યુનિટીના કોષો એ ૩-૪ વાઈરસને ટોર્ટ કરી તેનો નાશ કરે છે અને તેના માર્ટનું એન્ટિબોડી શરીરમાં તૈયાર કરે છે. આ એન્ટિબોડી શરીરમાં કાયમી અથવા તો લાંબા સમય સુધી હાજર રહે છે આથી ફરી ક્યારેય પણ જો આપણને ૩-૪ વાઈરસનું ઈન્ફેક્શન લાગે તો તરત જ શરીર તેના પર કાર્યવાહી કરી દે છે કારણકે આપણી એડપ્ટિવ ઈમ્યુનિટી મેમોરીમાં આ વાઈરસ સામે રક્ષણ આપતું તત્ત્વ ઓલવેડી તૈયાર છે. આમ, ઈનનેટ ઈમ્યુનિટી ત્વરિત એક્શન છે પણ શોર્ટ ટર્મ માટે હોય છે જ્યારે એડપ્ટિવ ઈમ્યુનિટીને એક્શન લેતા વાર આગે છે પણ તે લોન્ગ ટર્મ માટે હોય છે.

- (M) 9879471147

લોકશાહીમાં ન્યાયપાલિકાની ભૂમિકા

દેશના વરિષ્ઠ ધારાશાસ્ત્રી પ્રશાંત ભૂષણે સુપ્રીમ કોર્ટના ભૂતપૂર્વ અને વર્તમાન મુખ્ય ન્યાયમૂર્તિ વિશે કરેલ નિરીક્ષણોને સુઓ મોટો લઈ સુપ્રીમ કોર્ટે ન્યાયપાલિકાની અવમાનવા બદલ એમને દોષિત ઠેરવ્યા છે. એમને આ ગુના બદલ બે વર્ષ માટે જેલ પણ થઈ શકે છે. દેશના ઘણા બધા વકીલો અને કેટલાક ન્યાયાધીશોએ આ મુદ્દે પ્રશાંત ભૂષણની પડખે ઊભા રહી ન્યાયપાલિકા સામે પણ આરોપ મૂકવાના નાગરિકના અધિકારની થિયરી રજૂ કરી છે. ન્યાયપાલિકા બધા જ કાયદાઓથી પર એ કે મે વાલે ? ન્યાયમૂર્તિઓ કોઈ દેવદૂત નથી હોતા. એ પણ બીજા સામાન્ય માણસ જેવા, તમામ ગુણદોષ ધરાવતા માણસ જ હોય છે. એમના કાનૂની જ્ઞાનને કારણે અને અનુભવને કારણે સરકાર એમને ન્યાયધીશ તરીકે નોકરીમાં રાખે છે. એથી દેખીતી રીતે આવા લાભાર્થીઓ નોકરીદાતા સરકાર પ્રત્યે 'વફાદાર' રહે તે સ્વાભાવિક છે. એથી જ્યારે સરકાર વિરોધી વલણ અપનાવવાની નોબલ આવે કે એવા કેસનો ચુકાદો આપવાનો હોય ત્યારે બહુ જ મજબૂત મનોબળ ધરાવતા ન્યાયાધીશ જ તટસ્થ રહી શકે તે સામાન્ય માણસ પણ સમજી શકે એવી ભાવના છે. પ્રશાંત ભૂષણ સરકાર સામે અડીખમ માણસ છે. એમને કાનૂનનું જ્ઞાન તો ગણશુદ્ધીમાં મળ્યું છે.

એમના પિતા શાંતિ ભૂષણની સુદીર્ઘ કાનૂની કારકિર્દી જાણીતી છે. ઈંદિરા ગાંધી સામે ઝીંક ઝીલનારા, માથે કફન બાંધી ન ફરનારા તે સમયના જૂજ ન્યાયવિદોમાં એ મોખરે રહેલા અને એથી જ નાના પાર્ટીની સરકારમાં એમને કાયદામંત્રી તરીકે ફરજ બજાવવાની તક મળેલી. પ્રશાંત ભૂષણે લોકતંત્રની સુરક્ષા માટે હરદેશ અગલી હરોળમાં રહી દાખલો બેસાડ્યો છે. એમણે અરવિંદ તંત્રીસ્થાનેથી... કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાનું ચાલું રાખ્યું હતું. છેલ્લા કેટલાક વર્ષો દરમિયાન ન્યાયપાલિકા એક યા બીજા કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાનું ચાલું રાખ્યું હતું. છેલ્લા કેટલાક વર્ષો દરમિયાન ન્યાયપાલિકા એક યા બીજા કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાનું ચાલું રાખ્યું હતું. છેલ્લા કેટલાક વર્ષો દરમિયાન ન્યાયપાલિકા એક યા બીજા કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાનું ચાલું રાખ્યું હતું. છેલ્લા કેટલાક વર્ષો દરમિયાન ન્યાયપાલિકા એક યા બીજા કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાનું ચાલું રાખ્યું હતું. છેલ્લા કેટલાક વર્ષો દરમિયાન ન્યાયપાલિકા એક યા બીજા કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાનું ચાલું રાખ્યું હતું. છેલ્લા કેટલાક વર્ષો દરમિયાન ન્યાયપાલિકા એક યા બીજા કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાનું ચાલું રાખ્યું હતું. છેલ્લા કેટલાક વર્ષો દરમિયાન ન્યાયપાલિકા એક યા બીજા કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાનું ચાલું રાખ્યું હતું. છેલ્લા કેટલાક વર્ષો દરમિયાન ન્યાયપાલિકા એક યા બીજા કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાનું ચાલું રાખ્યું હતું. છેલ્લા કેટલાક વર્ષો દરમિયાન ન્યાયપાલિકા એક યા બીજા કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાનું ચાલું રાખ્યું હતું. છેલ્લા કેટલાક વર્ષો દરમિયાન ન્યાયપાલિકા એક યા બીજા કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાનું ચાલું રાખ્યું હતું. છેલ્લા કેટલાક વર્ષો દરમિયાન ન્યાયપાલિકા એક યા બીજા કારણસર લોકોનો વિશ્વાસ ગુમાવતી રહી છે. સરકારમાં બેઠેલા મહાનુભાવોને એમના દેખીતા બંધારણ વિરોધી અને કાયદા વિરોધી વર્તન બદલ કલ્પનાવીટ આપીને એણની ગુડબુડમાં રહેવાનું વલણ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયમૂર્તિઓમાં પણ પ્રવર્તતું હોય ત્યારે લોકતંત્રને રામભરોસે જ છોડી દેવું રહ્યું. પ્રશાંત ભૂષણે આવા ન્યાયમૂર્તિઓ વિરુદ્ધ ટીકા ટિપ્પણી કરી એને ન્યાયપાલિકાની અવમાન ગણીને સુપ્રીમ કોર્ટની બંને એ લોકતંત્ર સમર્થક કેજરીવાલની સાથે આમ આદમી પાર્ટીનું સંગઠન ઊભું કરવામાં પણ મહત્વનો ભાગ ભજવ્યો હતો અને પછી એમાં પણ અન્ય રાજકીય પાર્ટીઓ જેવા જ કારસા થતા જોવા ત્યારે એમાંથી અલગ પડી પોતાનો 'કાનૂન ધર્મ' બજાવવાન